

大公報社評

法庭糾正錯誤 緊急法合憲合法

高院上訴庭昨日頒下裁決，特區政府就去年引《緊急法》訂立《禁蒙面法》違反基本法的上訴部分得直，即特首引用《緊急法》並不「違憲」，《禁蒙面法》適用於非法集結，但不適用於合法集結。有關判決糾正了原訟庭的錯誤，暫時解除香港法庭僭越全國人大權威的危機，但仍然限制了警方的執法權。由於反對派不滿判決，堅持上訴，案件有可能打到終審法院，一切還是未定之天。

去年十月四日，特首林鄭出動號稱「尚方寶劍」的《緊急法》，制訂《禁蒙面法》，方便警方執法，打擊蒙面暴力。但隨即遭遇反對派挑戰，高院原訟庭其後判決政府敗訴，指特首利用《緊急法》立法不符基本法規定；《禁蒙面法》對基本權利的限制也不符比例，裁定屬「違憲」。判決一出輿論譁然，反對派則譁冠相慶，因為有關判決為暴徒蒙面搞破壞活動披上「合法」的外衣。

全國人大法工委立即表態，強調

憲法及基本法共同構成特區政府的憲制基礎，特區法律是否符合基本法，只能由全國人大常委會判斷及決定。法工委進一步指出，九七年香港回歸時，全國人大已將《緊急法》採納為香港法律，因此該條例符合基本法。

上訴庭昨日判詞明確指出，擁護並確保基本法的權威；而作為1997年後處理緊急危害公安情況計劃中一個不可或缺的方案，《緊急法》是與基本法相符的。並一針見血地指出，如果《緊急法》被裁定「違憲」，法律便會留下一個重大缺口。

從這個意義上說，高院上訴庭昨日推翻原訟庭的判決，等於本港司法機構自我糾錯，避免了全國人大常委會親自出手。當然，由於上訴庭的判決並非終審，一切仍有變數，全國人大常委會必將密切注視事態的發展，必要時會介入，以維護憲制秩序。

另一方面，經過上訴庭的判決，《禁蒙面法》被打折扣，變成了「半禁」

。判決指此法適用非法遊行，這不難理解。正如判詞指出，激進示威者及暴徒夾雜在不那麼暴力的示威者中，肆意破壞且暴力對待無辜市民、襲警，蒙面有助隱藏身份、對抗警方催淚彈、逃亡及最終達到逃避刑責的目的，警方執行《禁蒙面法》是有實際需要。

但令人遺憾的是，判詞又裁定經過合法申請的遊行不適用《禁蒙面法》，警方的執法權受到限制。這與西方國家的《禁蒙面法》顯然存有很大差別。以德國為例，任何人蒙面集結即屬犯法。事實上，基本法保障市民的言論及集結等自由，何況對於有特殊需要蒙面者，政府亦已訂出豁免條款，在這種情況下仍然蒙面，其動機必然令人懷疑。

今次上訴庭的裁決，一方面維護了香港必須遵守的憲制秩序，但另一方面又削弱了《禁蒙面法》的威力。既然反對派要上訴，特區政府亦應主動就幾個關鍵問題提出上訴，以正本清源。

井水集

區議員誹謗煽惑「無王管」？

新冠疫情被政客操弄為反華議題，美國總統特朗普及國務卿蓬佩奧早前以「中國病毒」攻擊中方，經中方交涉後已有所收斂，改用病毒的正式名稱。但香江政棍我行我素，繼續將病毒「政治化」，比特朗普還流氓。人們不禁要問，難道香港是「無王管」了嗎？

觀塘街頭的一幅橫額近日成為關注的焦點，橫額上印有國家領導人的畫像，大字標題「只要全世界受感染，就不會有新增個案」。橫額下還有一行小字：「隱瞞疫情、懲罰吹哨人」。更為惡劣的是，既把國旗的五星改為冠狀病毒，又將中共黨徽植入病毒中。而這個橫額的製作者，則是民主黨籍的區議員梁翊婷。

上述文字及圖片，是徹頭徹尾的抹黑造謠。法律界人士直指事件涉惡意中傷國家領導人，侮辱國家，危害公共衛生及國家安全，可被控「意圖煽動」、「刑事誹謗」、「公眾妨擾」、「公職人員行為失當」等罪名。

另一方面，任何人公開及故意焚燒、毀損、塗劃、玷污、踐踏等方式侮辱國旗、國徽，即屬違法。

疫情是百年一遇的災難，全世界都是受害者，梁翊婷竟然利用疫情搞政治宣傳，已是缺德無良，而瘋狂誹謗、詆毀國家形象，更是罪上加罪。但奇怪的是，有關橫額長期懸掛，引起行人側目及輿論炮轟，政府部門竟然從未過問。更有人得意洋洋地聲稱，這是經過地政總署審批的，民政事務總署也沒有說他們違反規例，食環署也沒有說橫額違例及罰款。

梁翊婷如此放肆，就是因為有關部門不作為，有法不依。即使橫額近日忽然消失，仍應追究責任。

香港由法治之區淪為禮崩樂壞，固然是社會深層次矛盾激化之下的激進勢力抬頭，同時也是長期隻眼睜眼閉、姑息養奸的惡果。而從政者全部變成無法無天的政棍，香港的「民主高樓」也就崩塌了。

龍眠山

機管局市建局響應特首 高層自願減薪抗疫
反對派避談捐薪 揚言只助搞事者

繼行政長官林鄭月娥、各司局長及行會成員等宣布減薪支持抗疫後，機管局、市建局等多個公營機構亦紛紛響應減薪行動。建制派立法會議員亦表明願一同減薪抗疫，其中民建聯議員早前已捐出300萬元薪酬支援失業者，工聯會則發起成立了1500萬元的緊急失業救濟基金。不過，一直糾纏官員薪酬問題的反對派，卻對是否捐出由公帑支付的議員薪酬表現閃縮，甚至揚言只會幫助「抗爭者」、「黃色經濟圈」等「自己友」。

大公報記者 郝壽



▲疫情下航空交通量暴跌，收益嚴重不足，機管局等多個法定機構響應政府減薪行動，共渡時難
大公報記者攝

疫情重創經濟，全城齊心抗疫。機場管理局（機管局）行政總裁林天福與全體六名執行總監，本月起自願減薪兩成，為期六個月，以示管理層與所有機場同業共渡時艱。林天福表示，受疫情影響，航空業正面對前所未有的經營困難，當前航空交通量暴跌，機管局收益嚴重不足，現正積極採取措施應付現金流問題。機管局提到，這次自願減薪行動不包括機管局主席蘇澤光，因他上任以來，已向機管局員工子女獎學金，捐出全數袍金。

貿發局旅發局管理層凍薪

市區重建局（市建局）主席周松崗、行政總監韋志成及兩名執行董事，本月起亦自願減薪一成，為期一年。市建局正積極研究為轄下單一持有物業的住宅租客及商舖租戶，所提供的租金寬免措施，由原本至五月底結束延至九月底，並考慮加大寬免幅度。市建局亦會與合作發展夥伴，檢討發展項目內商業租戶的租金寬免措施。

旅發局總幹事、副總幹事與總經理職級管理層，將會放棄將於今年6月獲發的2019-2020年度的浮薪，相等於基本年薪的8%至10%；於2020-2021年度凍薪。

建制派立法會議員紛紛表示，願意跟隨政府減薪行動，有人更提出額外捐出部分薪酬給社福機構。身兼行政會議成員的新民黨主席葉劉淑儀已響應減薪金一成，同樣為期一年，她指立法會議員的薪酬亦會減，直至九月底任期結束。「因為大家都

是公職人員，大家應共同表態跟市民同甘共苦、共渡時艱。所以我覺得立法會議員跟從行政長官和行會成員、政府主要官員減薪百分之十，我個人認為是應該的。」

建制派議員紛減薪捐薪

而民建聯立法會議員早前已捐出共約300萬元薪酬支援失業者。工聯會議員亦捐出一個月薪酬，並發起成立了1500萬元的緊急失業救濟基金。

據悉，市建局管理層凍薪的範圍，將會擴及所有執行董事、行政總監、總幹事、副總幹事、總經理及職級管理層。而機管局管理層凍薪的範圍，將會擴及所有執行總監、行政總裁、總幹事、副總幹事、總經理及職級管理層。

自僱者可領一筆過資助

談及約21萬自僱人士，羅致光表示，考慮到每個人的自身情況不盡相同，政府初步構思後認為，自願供款強積金的自僱人士，可領取7500元的一筆過資助。對於年齡超過65歲的綠色小巴司機等，因毋須供強積金而無法受惠，他指出，相關長者可考慮申請長者生活津貼。

羅致光指出，若僱主在此期間降低僱員薪酬，仍可獲得資助，變相資助額超過五成。他認為此舉不會鼓勵僱主減薪，「可能因為他想保住員工，但生意跌了八成

800億補貼僱主出糧 最快六月初申請

，但他真的不能支付百分百人工，可能只會付八成、六成，最重要『有糧出』。」

社會上有意見稱，政府發放補貼前，應先審查申請者經營情況受疫情影響的程度，對此羅致光認為，申請數目高達數十萬，逐一審查需花費相當長的時間，且審查產生的行政費用也頗高。

七成打工仔對前景悲觀

工聯會昨日公布了四月初進行的關於「疫情下香港市民對就業狀況意見」的調查結果。超過六成受訪者因疫情失業、收入減少、被迫放無薪假，逾七成受訪者對就業前景感到悲觀。工聯會建議政府建立緊急失業援助金制度，提供一次性10000元的現金援助，亦須創造更多就業機會，加強職業培訓，提高培訓津貼。

羅致光坦言，目前本港沒有覆蓋所有在職人士的制度和系統，政府設計抗疫措施時，只能按覆蓋最大的項目提供工資補貼。不同行業情況各異，同一行業內不同企業狀況也不盡相同，政府要做到滴水不漏困難相當大。

中企協撐政府新措施 簿勿因疫情裁員

是否減薪助抗疫？ 反對派閃爍其辭



民主黨主席胡志偉：

民主黨需資源抗疫，並支援「抗爭者」，即使議員減薪，亦會投放到「社運」。



公民黨黨魁楊岳橋：

對議員減薪態度開放，若落實，會協助「抗爭者」及「黃色經濟圈」。

（全港市民都受苦，議員的錢是公帑，為何只給部分人？）議員薪酬是議員自己的。



專業議政莫乃光：

泛民一路用很多資源抗疫，例如買物資、捐款，若減議員薪酬是歸還政府庫房，不如議員自己用於適當地方。



議會陣線梁耀忠：

與泛民集體討論後再決定。



工黨張超雄：

泛民有不同方法幫弱勢抗疫，盡量滿足其需要，包括較實際的送口罩；官員減薪是因為防疫當中做錯事，所以要扣錢，是一種「贖罪」，但議員不同。

【大公報訊】特區政府日前

宣布將推出總額達1375億港元、涉及四大範疇的抗疫措施。香港中國企業協會會長、中銀香港總裁高迎欣對此表示高度肯定，並積極支持特區政府以上新舉措。

高迎欣指出，截至4月8日，香港累計報告新冠肺炎病例達960例，疫情防控形勢仍不樂觀。加之去年下半年以來社會事件對經濟的影響，各行各業遭受嚴重衝擊，營商氣氛悲觀、失業率攀升，香港正面臨回歸以來最嚴峻的局面。在此艱難的時刻，特區政府積極回應社會的困難和訴求，推動「撐企業、保就業」在財政預算案和防疫抗疫基金支持

抗爭的基礎上，再次推出前所未有的新一輪抗疫措施。高迎欣認為，這些抗疫措施重點突出保就業和支持受疫情衝擊最為直接和嚴重的行業，對於紓緩企業困境、提振市場信心、鞏固香港經濟實力都有非常積極正面的作用。

高迎欣指出，疫情發生以來，駐港中資會員企業積極行動，捐款捐物、慰問醫護、幫扶弱群、保供紓困，體現了扎根香港、服務社會的擔當精神。他希望廣大會員企業再接再厲，保就業、謀發展，帶領中資員工和衷共濟、共渡難關，絕不因為疫情而裁員。